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Aufnahmeprüfung 2025 / Bericht für das Fach Deutsch

Aufbau der Prüfung
Die Deutschprüfung ist schriftlich. Die Kandidat:innen verfassen einen Text (Aufsatz).
Es standen zwei Aufgabenstellungen zur Verfügung, die Kandidat:innen konnten eine davon auswählen. In beiden Aufgaben mussten die Kandidat:innen zuerst einen kurzen Text lesen (Aufgabenstellung 1: Ein Liebesgedicht, Aufgabenstellung 2: gekürzter Zeitungsartikel). Bei Aufgabe 1 mussten die Kandidat:innen auf einer halben Seite ihr Verständnis des Gedichts beschreiben, bei Aufgabe 2 den Text auf einer halben Seite zusammenfassen. In einem zweiten Schritt mussten die Kandidat:innen einen eigenen Text von ca. einer Seite verfassen (Aufgabenstellung 1: eine persönliche, möglichst anschauliche Beurteilung der Liebe, wie sie im Gedicht beschreiben wird, Aufgabenstellung 2: eine Stellungnahme mit konkreten Verbesserungsvorschlägen zum Verursacherprinzip). 
Textsortenkenntnis wurde nicht vorausgesetzt, die Aufgabenstellung zielte bei Aufgabenstellung 1 auf eine reflektierte Beschreibung und eine zum Text passende Beurteilung / Argumentation, bei Aufgabenstellung 2 auf eine Argumentation und die Formulierung von konkreten Vorschlägen.
Der Text musste zweiteilig sein und aus einer klar abgegrenzten Inhaltsangabe und einem beschreibend-reflektierendem bzw. einem argumentativen Teil bestehen. 
Die Themen wurden so gestellt, dass die Kandidat:innen ihre eigenen Erfahrungen und ihr 
persönliches Vorwissen aktivieren konnten. 

Geprüfte Inhalte/Kompetenzen
Die Kandidat:innen mussten einen literarischen bzw. einen Sachtext zusammenfassen können. Sie mussten ihren Text logisch aufbauen, die Vorgaben genau umsetzen und sich sprachlich-stilistisch angemessen ausdrücken.  

Tipps für die Prüfungsvorbereitung
Folgendes kann gezielt geübt werden: Einen Text zusammenfassen, einen Text logisch aufbauen (z.B: Einleitung – Hauptteil – Schluss, Gliederung in sinnvolle Abschnitte), Rechtschreibung
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